

Секция «Психология»

Особенности ролевых ожиданий в отношении семейной жизни у подростков из алкоголизированных семей

Сташкевич Яна Валентиновна

Студент

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины, Факультет

психологии и педагогики, Гомель, Беларусь

E-mail: yana.stashkewitch@yandex.ru

Актуальность исследования семейных ценностей и ролевых ожиданий у подростков из алкоголизированных семей предопределена необходимостью личностной и социальной адаптации детей, родители которых употребляют спиртное, тем самым мешая собственным детям полноценно развиваться.

Для проведения исследования по определению особенностей ролевых ожиданий у подростков из алкоголизированных семей была использована методика «Определение согласованности семейных ценностей и ролевых установок (ожиданий) в супружеской паре» (РОП) А. Н. Волковой.

Данное психологическое исследование проводилось на базе Залесской средней школы. Обследовалось 59 подростков в возрасте от 12 до 16 лет: 15 девочек и 13 мальчиков из семей, не отягощённых алкогольной зависимостью, а так же 16 девочек и 15 мальчиков из алкоголизированных семей. Выборку подростков из алкоголизированных семей составили подростки, в семьях которых злоупотребляют алкоголем один или оба родителя, а так же если родственники (бабушки, дяди, братья) отягощены алкогольной зависимостью.

Проведение исследования с использованием методики А. Н. Волковой проходило в два этапа. На первом этапе проводился анализ индивидуальных показателей шкалы семейных ценностей. В ходе исследования было установлено, что девочки из благополучных семей имеют высокую выраженность установки на собственные обязанности по воспитанию детей. Высокие показатели по шкале значимости внешней социальной активности иллюстрируют, что для них значима выраженнаяность собственных профессиональных интересов. Полученные данные представлены в виде диаграммы (рис.1).

Высокие баллы по шкале значимости сексуальных отношений в супружестве у девочек из алкоголизированных семей свидетельствуют о том, что отношение к партнёру у них существенно зависит от оценки его как сексуального партнера. Шкала, измеряющая установку на реализацию хозяйствственно-бытовых функций семьи иллюстрирует высокую степень ожидания активного выполнения бытовых вопросов партнера. Так же отмечается выраженное желание иметь внешне привлекательного брачного партнера. Полученные данные представлены в виде диаграммы (рис.2).

Данные, характеризующие представления иерархии семейных ценностей свидетельствуют о том, что для мальчиков из неалкоголизированных характерна установка на личностную идентификацию с брачным партнером. Кроме того отмечается выраженное ожидание того, что партнёр будет создавать благоприятную психологическую атмосферу в семье. Полученные данные представлены в виде диаграммы (рис.3).

Для мальчиков из алкоголизированных оказались значимы

Конференция «Ломоносов 2012»

сексуальные отношения в супружестве, что свидетельствует о том, что большинство подростков считают сексуальную гармонию важным условием супружеского счастья. Так же мальчики показали выраженное желание иметь внешне привлекательного брачного партнёра. Полученные данные представлены в виде диаграммы (рис.4).

На втором этапе проводился сравнительный анализ представлений о семейных ценностях у подростков. Было установлено, что у девочек наибольшее рассогласование имеют интимно-сексуальная и сфера социальной активности. Оказалось, что для девочек из благополучных семей характерна средняя оценка значимости сексуальных отношений в супружестве, для девочек же из алкоголизированных семей – высокая оценка. По шкале, отражающей установку на значимость внешней социальной активности было установлено, что для девочек как из неалкоголизированных, так и из алкоголизированных семей характерна высокая степень ориентации на то, что брачный партнер должен иметь серьезные профессиональные интересы. Однако для девочек из неалкоголизированных семей свойственна выраженная установка на лидирование в связях с окружением. Полученные данные представлены в виде диаграммы (рис.5).

На втором этапе исследования было выявлено, что у мальчиков из неалкоголизированных и алкоголизированных семей наибольшее рассогласование имеют сфера личностной идентификации и родительско-воспитательные функции семейных ценностей и жизнедеятельности семьи. По шкале личностной идентификации мальчики из неалкоголизированных семей показали высокие оценки значимости личностной идентификации

с партнёром. Мальчики же из алкоголизированных семей продемонстрировали установку на личную автономию. Однако по родительско-воспитательной шкале мальчики из алкоголизированных семей показали высокие оценки значимости воспитательной функции семьи. Полученные данные представлены в виде диаграммы (рис.6).

Таким образом, в ходе проведённого исследования с помощью методики РОП А. Н. Волковой по определению особенностей ролевых ожиданий в отношении семейной жизни было выявлено, что для девочек из алкоголизированных семей оказались значимы сексуальные отношения в супружестве, так же отмечается выраженная установка на активную родительскую позицию партнёра. Так же отмечается значимость для девочек хозяйствственно-бытовых умений и навыков супруга, однако слабо выраженная склонность к лидерству в эмоциональных отношениях. Отмечается выраженное желание иметь внешне привлекательного брачного партнера и выраженная установка на собственную привлекательность и тенденция.

Мальчики из алкоголизированных семей показали выраженное желание иметь внешне привлекательного брачного, при этом отмечается тенденция не придавать особо большого значения своей внешности.

Отмечается высоко выраженная установка на активную родительскую позицию партнёра, а так же собственная направленность на выполнение роли отца и участие в воспитании детей, что является показателем значимости для подростков родительских функций.

Литература

1. Ярославцев, И.В. Алкоголь и семья [Текст] / И.В. Ярославцев. - М.: Прогресс, 1993. – 256 с.

Конференция «Ломоносов 2012»

2. Лисицин, Ю.Б. Алкоголизм: Социально-гигиенические аспекты [Текст] / Ю.Б. Лисицин. - М.: Медицина, 1995. – 134 с.
3. Волков И.П. Специализированные социально-психологические методы // Методы социальной психологии / Под ред. Е.С.Кузьминой, В.Е.Семеновой. – Л., 1977.
4. Волкова А.Н. Методические приемы диагностики супружеских затруднений // Вопросы психологии. 1985. 5. С.110-116.
5. Волкова А.Н. Психологическое консультирование семейных конфликтов // Вестник психосоциальной и коррекционно-реабилитационной работы. 2000. 1.
6. Подофёдова, А.С. Актуальные проблемы социального сиротства в Республике Беларусь [Текст] / А.С. Подофёдова // Адукацыя і выхаванне. – 2006. – 11. – С. 3-12
7. Кочубей, Б.И. Мужчина и ребенок [Текст] / Б.И. Кочубей. - М.: Прогресс, 1990. – 243 с.
8. Целуйко, В.М. Вы и ваши дети. Психология семьи. [Текст] / В.М. Целуйко. - М.: Прогресс, 2004. – 246 с.